
Ñâ³ò ô³íàíñ³â 4 / 2014 97

МІСЦЕВІ ФІНАНСИ

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ МІЖБЮДЖЕТНИХ 
ТРАНСФЕРТІВ ЯК ІНСТРУМЕНТУ КОНВЕРГЕНЦІЇ 

ЕКОНОМІЧНОГО ТА СОЦІАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ

Ксенія ТКАЧ

Розкрито дуалістичну природу міжбюджетних трансфертів, що є єдністю двох 
складових: економічної та суспільно-політичної; сформульовано їх функції. Досліджено 
сутність міжбюджетних трансфертів як інструменту конвергенції економічного та 
соціального розвитку держави.

В умовах побудови правової та демо-
кратичної держави з соціально-орієнтова-
ною ринковою економікою актуалізуються 
питання забезпечення повної реалізації за-
декларованих у Конституції України прав і 
свобод її громадян. Провідну роль у задово-
ленні потреб та підвищенні якості надання 
суспільних послуг населенню, гарантова-
них державою та місцевим самоврядуван-
ням, відіграє бюджет та ефективна система 
міжбюджетних відносин. Особливе місце у 
міжбюджетних відносинах належить фінан-
совому вирівнюванню, за допомогою якого 
вирішуються проблеми конвергенції у рів-
нях розвитку окремих територій, спричине-
них фіскальними дисбалансами.

У світовій практиці використовують різ-
номанітні інструменти регіональної конвер-
генції фінансового забезпечення сталого 
розвитку країни: податкові, міжбюджетної 
підтримки та дольової участі [5, 81]. У кон-
тексті наявних особливостей функціону-
вання міжбюджетних відносин, в Україні 
для фінансової конвергенції сталого еко-
номічного та соціального розвитку регіонів і 

держави в цілому, найактивніше застосову-
ють міжбюджетні трансферти.

Дослідженню сутності та організації 
міжбюджетних трансфертів присвячені 
праці багатьох вітчизняних і зарубіжних 
науковців. Проблеми міжбюджетних транс-
фертів в Україні ґрунтовно досліджували 
такі українські вчені, як В. Андрущенко [2], 
О. Василик, В. Дем’янишин [7], М. Деркач, 
В. Зайчикова, О. Кириленко [8; 12], В. Крав-
ченко [10], І. Луніна, А. Лучка [8], К. Павлюк, 
Ю. Пасічник, С. Слухай [13], С. Юрій [4] та 
ін. Серед зарубіжних науковців вагомий 
внесок у дослідження проблематики регу-
лювання фінансової діяльності держави 
та місцевих органів влади, їх бюджетних 
відносин здійснили А. Бретон [15], Д. Бьос 
[14], Дж. Б’юкенен, Е. Грамліх, Т. Грицюк [6], 
А. Ігудін, Т. Кун, Р. Масгрейв [16], В. Ніж-
нянський, У. Оутс [17], Й. Попітц, П. Роуз, 
А. Шах, К. Шоуп [18].

Основний акцент у працях зазначених 
науковців зроблено, насамперед, на теоре-
тичних засадах і практичних питаннях орга-
нізації фінансового забезпечення місцево-
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го самоврядування, реформуванні чинної 
системи міжбюджетних трансфертів. Проте 
недостатньо уваги приділено досліджен-
ням міжбюджетних трансфертів у контексті 
конвергенції економічного та соціального 
розвитку держави.

Загалом, трансферти (від франц. 
transfert, від лат. transfero – переказувати, 
переносити) відображають процес пере-
дачі майнових цінностей між суб’єктами 
економічних відносин на безповоротній та 
безоплатній основі. У міжбюджетних відно-
синах трансфертні операції є операціями з 
переказу грошових коштів з бюджету більш 
високого рівня до бюджету більш низького 
рівня і навпаки [9, 336].

В. Кравченко вважає, що трансфер-
ти – головний інструмент організації між-
бюджетних взаємовідносин, проведення 
державної регіональної політики, а дотації, 
субсидії та субвенції є інструментами між-
бюджетних відносин, які регулюють доходи 
місцевих бюджетів [10, 260].

З точки зору Т. Бондарук, міжбюджет-
ні трансферти необхідно розглядати: 1) як 
систему фінансових відносин між держав-
ним і місцевими бюджетами різних рівнів, 
між місцевими бюджетами і господарюю-
чими суб’єктами й домогосподарствами з 
приводу планування, формування, розпо-
ділу і використання певних бюджетних ре-
сурсів та контролю за їх витрачанням; 2) як 
організаційно-правову форму мобілізації 
частини фінансових ресурсів одних рівнів у 
розпорядження бюджетів інших рівнів як за 
допомогою податкового розщеплення, так і 
прямого надання коштів [3, 147].

Міжбюджетні трансферти визначають 
також як кошти, що передають з одного бю-
джету до іншого у формі дотацій, субвен-
цій та в інших формах субсидій на підставі 
бюджетно-правового акта з метою збалан-
сування та вирівнювання доходів і видатків 
бюджетів-отримувачів, а також для вико-

нання визначених законодавством програм 
і заходів [11, 207].

Чинне вітчизняне законодавство і, зо-
крема, Бюджетний кодекс України визна-
чає міжбюджетні трансферти як кошти, які 
безоплатно і безповоротно передаються з 
одного бюджету до іншого [1].

Варто зазначити, що у Бюджетно-
му кодексі серед груп видатків бюджетів 
(стаття 82) окремо виділено такі, що хоча 
й призначені для забезпечення виконання 
функцій держави, проте можуть бути пере-
дані місцевому самоврядуванню з метою 
забезпечення найбільш ефективного їх ви-
конання на основі принципу субсидіарності. 
При цьому передача, делегування органам 
місцевого самоврядування права на здій-
снення таких видатків відбувається за умо-
ви надання їм фінансових ресурсів у вигля-
ді закріплених за відповідними бюджетами 
загальнодержавних податків і зборів або їх 
частки, а також трансфертів з Державного 
бюджету України.

Таке законодавче розмежування до-
сить точно відображає процеси вітчизняної 
практики функціонування міжбюджетних 
трансфертів, а також концептуальні, сутнісні 
властивості цього економічного феномену. 
Адже погляд на міжбюджетні трансферти як 
на платежі, покликані просто збалансувати 
місцеві бюджети та вирівняти міжрегіональ-
ні диспропорції, є звуженим трактуванням. 
Трансферти, головним чином дотація ви-
рівнювання, виступають одним із джерел 
забезпечення фінансування делегованих 
із загальнодержавного рівня повноважень. 
Іншим джерелом є закріплені загальнодер-
жавні ресурси. Подвійна модель взаємо-
відносин державного та місцевих бюджетів 
може бути побудована у різних пропорціях 
співвідношення першого і другого із зазна-
чених джерел. Закріплення ширшого кола 
загальнодержавних ресурсів приводить до 
меншої залежності у трансфертах і навпаки.
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Кожна зі складових має певні переваги 
та недоліки. Так, закріплення на стабільній 
основі податків і зборів або їх частин за міс-
цевими бюджетами сприяє автономії, де-
централізації та фінансовій незалежності 
регіонів, однак надає менші важелі центру 
для проведення загальнодержавної політи-
ки. Трансфертна складова дозволяє підтри-
мувати державну цілісність, забезпечувати 
реалізацію фінансової політики держави, 
необхідний рівень централізації фінансових 

та економічних процесів, проте одночасно 
посилює залежність регіонів від центру.

Тому можна стверджувати про по-
заекономічні властивості міжбюджетних 
трансфертів, що лежать у площині полі-
тико-владних та управлінських процесів. 
А міжбюджетні трансферти є феноменом, 
який має дуалістичну економічну та сус-
пільно-політичну природу (рис. 1).

Так, економічна сутність міжбюджетних 
трансфертів полягає, головним чином, у 

 

Економічна сутність Суспільно-політична сутність 

Інструмент балансування бюджетів,  
вирівнювання територіальних 
бюджетних диспропорцій,  

фінансового забезпечення виконання  
власних і делегованих повноважень 

органами місцевої влади  

Інструмент впливу на органи  
місцевої влади, 

реалізації економічної і соціальної 
політики держави 

Міжбюджетні трансферти 

фінансове забезпечення виконання власних і 
делегованих повноважень, джерело фінансування 
виробництва суспільних благ на відповідній території 

перерозподіл ресурсів між фінансово “багатими” та 
“бідними” регіонами з метою бюджетного 
вирівнювання 

сприяння прискоренню розвитку адміністративно-
територіальних одиниць, вплив на формування їхнього 
економічного потенціалу 

засіб забезпечення цілісності країни, інструмент 
впливу на органи місцевої влади, гарантія надання 
суспільних послуг на однаковому рівні та визначеної 
якості 

Функції міжбюджетних трансфертів 

алокаційна 

перерозподільча 

регулююча 

адміністративна 

Рис. 1. Сутнісні властивості та функції міжбюджетних трансфертів
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збалансуванні бюджетів усіх рівнів, вирів-
нюванні бюджетних диспропорцій між ад-
міністративно-територіальними одиницями, 
фінансовому забезпеченні виконання влас-
них і делегованих державних повноважень. 
Суспільно-політична сутність міжбюджетних 
трансфертів полягає у здатності здійснюва-
ти планомірний вплив на органи місцевої 
влади з метою забезпечення реалізації еко-
номічної та соціальної політики держави.

Вивчення сутності міжбюджетних 
трансфертів потребує розгляду функцій, які 
вони виконують. Потрібно враховувати єд-
ність та ієрархічну підпорядкованість кате-
горій і понять “державні фінанси”, “бюджет” 
і “міжбюджетні трансферти”. Оскільки ці 
поняття співвідносяться між собою як фі-
лософські категорії “загального” та “частко-
вого”, можна припустити, що коло функцій 
міжбюджетних трансфертів перебуває в 
межах функцій категорій вищого рівня.

Один із найавторитетніших представ-
ників американської фінансової науки 
Р. Масгрейв, вивчаючи питання функцій 
державних фінансів, запропонував три-
векторний підхід, розглядаючи бюджет як 
сукупність алокаційних, перерозподільчих 
та стабілізаційних програм [16, 5]. Відповід-
но до його поглядів, бюджет є сукупністю 
трьох складових - суббюджетів, що містять 
програми алокаційного, перерозподільчо-
го та стабілізаційного призначення. Такий 
методологічний поділ досі лежить в осно-
ві наукового окреслення функцій бюджету 
та державних фінансів. Подібні погляди 
поділяють і окремі вітчизняні вчені, зокре-
ма, В. Андрущенко, який вирізняє наступні 
функції бюджету: розподільчо-алокаційну, 
дистрибутивно-трансфертну, стабілізацій-
но-регламентуючу [2, 112].

У цьому контексті під перерозподіль-
чою функцією розуміється переміщення 
бюджетних коштів між учасниками бюджет-
них відносин, коли одні з них отримують, а 

інші втрачають частину вартості. Алокацій-
на функція полягає у здатності за рахунок 
формування бюджетних ресурсів створю-
вати/постачати суспільні блага населенню, 
фактично виробляючи нову вартість при 
гіпотетичній можливості відсутності пере-
розподілу корисності між окремими учас-
никами. Останньою є функція регулювання 
соціально-економічних, а особливо макро-
економічних процесів, яка іманентно є при-
таманною бюджетним інструментам.

Визначений концептуальний поділ вва-
жаємо продуктивним і щодо пояснення 
сутності та функцій міжбюджетних транс-
фертів. Попри переважаюче традиційне 
трактування міжбюджетних трансфертів як 
платежів “чистого” перерозподілу – пере-
міщення коштів між окремими учасниками 
бюджетних відносин з метою бюджетного 
вирівнювання, вони виконують і інші функ-
ції. Насамперед, оскільки переміщення між 
окремими регіонами має на меті забезпечи-
ти у суб’єкта-отримувача фінансове покрит-
тя делегованих повноважень, трансферти 
забезпечують виробництво суспільних благ 
на відповідній території. При цьому, суто те-
оретично, це можуть бути за обсягами саме 
“повернені” ресурси (попередньо сформо-
вані на відповідній території), що виключає 
перерозподіл у міжтериторіальному аспекті. 
Отже, є підстави говорити про виконання 
міжбюджетними трансфертами алокаційної, 
або, інакше кажучи, “виробничої” функції, що 
полягає у фінансовому забезпеченні вико-
нання власних і делегованих повноважень, і 
є джерелом фінансування виробництва сус-
пільних благ на відповідній території.

Поряд із завданнями перерозподілу ре-
сурсів між “бідними” та “багатими” у фінан-
совому значенні регіонами, а також забезпе-
ченням алокації ресурсів з метою постачання 
суспільних благ на відповідних територіях, 
міжбюджетні трансферти виконують і регулю-
ючу функцію – сприяння прискоренню розви-
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тку окремих територій. Тобто ряд трансфер-
тів (особливо це характерно для субвенцій) 
призначений не для перерозподілу ресурсів 
або ж виробництва суспільних чи локальних 
благ, а саме для впливу на економічний по-
тенціал певного регіону.

Суспільно-політична сторона міжбю-
джетних трансфертів та їх здатність висту-
пати важелем централізації, інструментом 
управлінського впливу дає змогу стверджу-
вати про виконання ними також адміністра-
тивної функції. Забезпечення на локально-
му рівні постачання делегованих державою 
благ можна досягти з різним рівнем центра-
лізації бюджетних ресурсів – залишаючи 
частину загальнодержавних доходів, або у 
іншому випадку – шляхом надання транс-
фертів. Останні є засобом забезпечення 
цілісності країни, реалізації фінансової по-
літики держави, яка втілюється через ме-
ханізм надання міжбюджетних трансфертів 
(правила, умови, принципи). Оскільки це 
використовується з метою впливу суб’єктів 
вищого рівня на нижчі для досягнення 
не лише економічних, але й політичних, 
управлінських цілей, міжбюджетні транс-
ферти виконують адміністративну функцію. 
Відповідно, міжбюджетні трансферти є за-
собом забезпечення цілісності країни, ін-
струментом впливу на органи місцевої вла-
ди, гарантією надання суспільних послуг на 
однаковому рівні та визначеної якості.

Таким чином, здатність міжбюджетних 
трансфертів до конвергенції економічного та 
соціального розвитку держави проявляється 
через їхню економічну та суспільно-політичну 
складові. Виокремлення означених сутнісних 
властивостей повніше розкриває роль між-
бюджетних трансфертів в економічній системі 
держави та обґрунтовує напрямки їх вдоско-
налення в контексті досягнення соціальних 
цілей, забезпечення повної реалізації заходів 
соціальної політики, підвищення ефективнос-
ті використання бюджетних коштів.
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